Corrigé du CF - Méthode 3 la dictée 
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- 9. N 12, diScrélinn

10. ver siol oo 13 forma tion.
3. Formez les adverbes correspondant aux adjectifs 11.discussion............ 14.impre ssion...........
suivants.

5. Ecrivez les noms féminins correspondant aux

ol JOUMEE oo <" oms femn .
participes ou adjectifs suivants en choisissant entre
2.léger: 18QATRMEN!. ... -ance et -ence. Trouvez la régle et Pexception !
3.élégant : &légamament....................... 1 attirant: attirance SR
4. négligent : D&QUGRMMANL ............oooccccccc... 2. négligent : Négligence.
5.actuel : ACWURUEMANL........ooooooocceiccicccie 3.VENGEANt 1 VENGEANCR ... ooeooeeeoeeeeneeeenn

6.national : nationalement......._............. 4 CroiSSaNt: CLOISSANCE. . .....ormrrmooooorrrroreenes

7. mignon : MigNANOSMENt...._............. &, patient : patience __ S
8. craintif : Craintivement. ... 6.influent : IULOCE - ..ooroorrooreeeeeeeee
9.ancien : anciennement....................  7.indépendant : iNA6PRNUANCE. __._......oorrrroreceec
10. public : RUDLIGUMADE ... 8. absent s ADSANCE...oooooooroooroeeeee

9. existant : existence
4. Ces noms féminins sont incomplets.

‘Complétez-les par -tion, -sion, -ssion, -xion ou -cion. —Larégle: Le nom ala.mémevoyelle quele ...

1.émotion. ... 5.direc fion.......... participe ou Vadjectif 2 partir duguel il est formé..
2.5UCCe SSION......oocoo.. 6. MISSION. ..o — Lexception : Existence s/écrit avec.un-e.alors.
3-atten i oo 7. rEMleXOn. que.le.particine est 4GTIt AEE UN. 2. .vveerrceree

4uinserfion............... 8. SUSPICION...........
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6. Placez le préfixe in- devant les mots suivants pour
former un nouveau mot. Attention a la premiére lettre
duradical !
1 mortel: IMOMEl ... .eerreeeeeeeererceeeee
2. réversible : JrTVETSIble..........c.oorreerrrreeers
3. MOGGT : IMOOHETE. ..o oo
4. NOVALeUr : IMDAVAIRUL. . ....orrcocoreeerrr e
5. réaliste : (TGRSR, ....oorreeorreeeerrrcnerree

6. rationnel : irrationnel

7. Ces mots sont formés avec le préfixe in-, mais
certains sont mal orthographiés. Entourez-les
en rouge et réécrivez-les correctement.

imerger  imprévu « imuniser « innopportun »
intolérant « immoral « ilégal = inaccessible »
imbuvable « innamical « innommable

Orthographe correcte :

immerger. immuniser..inoprectun. ilégal,
inaical.

8. Exercez-vous & retrouver les régles dorthographe
pour les mots commengant par ces préfixes. Suivez
cette démarche : cherchez dans un dictionnaire le
sens de ces préfixes ; cherchez les mots construits &

partir de ces préfixes ; notez la régle.

1.ab- = sens: loinde

— mots : absent, abstention. abject_ablatian,..

absoudre__

— régle : Le préfixe.ab-.ne change pas.d'orthos.
graphe. Ne pas oublier de.lettres.aux.mots.en abs-.

2.ex-/e- —sens: horsde/enlever.

— mots : extérieur. effeuiller. égoutter. exparter.
effleurer._.

— regle : Le préfixe est ex- devant les vayelles. (.
ou.p..parfais ef- devant fet é- ailleurs.

3.con- = sens: avec.

— mots : CONSCIRNGE, COMPAGNON. CORXISLE. ..
collecter, corrompu...

— régle : Le préfixe.s'écrit. com- devant.b,.m. p.;.

col- devant L cor- devant r.ef.co- ailleurs.

9. Soulignez les sujets des verbes en gras pour
justifier Faccord. Expliquez quel piége il faut éviter.
1. La montée des eaux gonflées par les orages
taissait craindre des inondations.

Piége a éviter : Le sujet au singulier est séparé ..

du.verbe.par.un CON.au.pluriel.....................

2. Son port de téte, son élégance, son langage,
sa politesse, tout révélait en elle une grande
distinction.

Pigge 2 éviter : Toutast un pronom.singulier.......

reprenant lénumération (pas d’accord.au pluriell.

3. De toutes les rues, de toutes les avenues.
affluait une foule immense.

Piége a éviter : Inversion.de.Lordre. habitueldu...
sujat ef.du verbe. Le sujet est.foule au singuliar. .
4. Tous se pressaient, chacun se hatait, nul

inait. Beaucoup se réjouissaient, peu
s'inquiétaient.

Piége a éviter : Attention.au.nombre.des pronoms :
chaque.et nul sont toujours.singuliers, beaucoup.
et peu sans.complément. sont au.pluriel.....__.._.

5. Cet artiste, que tous les autres admiraient et
quiles surpassait tous, restait modeste.

Piage 2 éviter : Le sujet cet arfiste est. loigné du
verbe restait. le sujet qui [antécédent ; cet artiste)
©s1.610ig0é.du verbe SUTPASSAL.........o.ooooocoeores

6. Une partie seulement de tous les meubles était
restée intacte.

Piege a éviter : Le sujet au singulier est séparé...

du.verbe par.un CON au.pluriel.

1.Un costume de laine mélangée / Un public
de spectateurs mélangé

Mélangée est Uadjectif. épithéte.de. Jaine. mélangé.
Lépithata.de. public..
2. Les arbres verdoyants et |2 prairie

printaniére / Les arbres et la prairie verdoyants /
Les foréts et les prairies verdoyantes.

Ladjectif. s accarde av.pluriel sl qualifie.plusieurs
QM. au.masaulin. s un.des.noms.est massulin..
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3. Des joues roses, et méme rose vif.
Sila cauleur est.exprimée. par. deux.adiectifs.
Aueun.des.dewx.ne sacsorde.

4.Un gargon, et une fille discréte/ Un garcon
etune fille discrets.

Riscrate...épithate de. fille llavirgul fait.du groupe
un.GN.distingtl. Discrets - &pithate.des.deux noms.
11. Justifiez F'orthographe des noms en gras

qui complétent un nom ou un adjectif.

1. Une maison pleine de cris et de joie : (ris.:.
nom dénambrable,_ joie : nam.indénombrable ici.

2. Des écharpes de soie: ...

Soie..ici.indénombrable car il indique la matiére .
3.Un magasin de tissus : Tissus..dénambrable.

iLy.a plusieurs.sortes detissus..

4.Un échange de regards : ILy.a.au moins.deux
regards puisquiils:agit d'un. échange.
5.Un mot de reproche : Reproche...indénombra:.

ble, Clest a caractéristique qui est exprimée. .

12. Justifiez accord des adjectifs en gras dans

ces phrases e surlignant les mots qu'ils qualifient.
Précisez la fonction de Fadjectif (épithate lice,
épithéte détachée, attribut du sujet, attribut du COD).
1. Maternels (épithete dé
réconfortants (épithete détachée.
ses gestes calmaient toujours les angoisses.
de lenfant.

2. Plus grands (attribut du sujet. ) auront
&té les efforts, plus grande (attribut du sujet
) sera la récompense.

3. 5es yeux, souvent sombres.
(épithete détachée........) et mélancoliques
(épithéte détachés ) lorsque la joie les
animait, paraissaient plus clairs

(attcibut du suje..........)

4. Représente-toi une figure parcheminée
(épithéte lice ) et strige

(¢pithételiée ) de rides, une expression
amére (4pithate lige. ): telle
(attribut du sujet. ) était Son apparence.

13. Choisissez entre Finfinitif (-er) et le participe
passé (-6/-6e/-6s/-ées).

1. ILa couché.. ses pensées par écrit.

2. La lune est couchée. maintenant.

3. 1L sera bientdt [heure de se coucher....

4. Tricher... west pas jouer.

5. Je ne veux plus jouer... parce que tu as triché.

6. 1Is ont bien été joués. quand ils ont été pris en
train de tricher... .

7. Jevois que tu as attaché..... tes lacets.

8. Tu aurais pu les attachar.. mieux que cela.

9. S'ils sont mal attaché
chute.

. tu risques de faire une

BOITE A OUTILS

Mentalement, remplacez le verbe du 1 groupe
par un verbe du 2° ou 3¢ groupe (ex. : finir faire,
i ce verbe reste a Finfinitif, écrivez -er,

14. complétez les parti passés dans ce texte
en les accordant si nécessaire.

Valérie a appel.... ses amis pour leur parler du
concert auquel elle a assisté.... . Les musiciens
ont interprété.... plusieurs chansons qui ont
enchant.... les spectateurs. On voyait quils
sétaient longuement prépar2s. et avaient répété....
longtemps.

Elle slest rendue. dans leur loge et les a félicités..
avec enthousiasme. Elle ne s'était pas attendus.. 3
ressentir autant démotion. Elle sest demand....
pourquoi la presse avait pas plus parlé.... de ce
groupe.

Puisque toutes les places mavaient pas été
vendues, elle a décidg.... de retourner au concert le
lendemain avec tous les amis qu'elle aurait, dici I,
convaincus. de venir. Elle sest dit..... qu'il y avait
trop longtemps quiils ne s’étaient pas retrouves.. .
C’était I'occasion idéale !
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15. Analysez les formes verbales suivantes :
donnez leur mode, leur temps et leur personne.

1. je courrais : conditionnel présant 1% sing...

2.il chanta : indicatif passé simple 3 sing.

3.je courrai - indicatif futur 17 sing.
4. il chantat : subjonctif imparfait. 3¢ sing.
5. jai : indicatif présent 17 sing.

6.eu: participe passé masc. sing..

7. jaie : subjonctif présent. )= sing. ..

8.elle eut : indicatif.passé.simple. 3¢ sing.

16. Certains homophones se sont échappés !
Complétez les pointillés avec 'un des mots
ci-dessous.

5€ * Ce * Ceux » ses = ces « sait « sais « Clest » s'est

1.Tu ne sais...... pas ce......... que cest..... que
de Se...._.... retrouver seul parmi tous SeUX....
qui samusent |

2. Ce........ qui compte pour réussir ses...

études, clest..... de se. lancer dans une voie
qui correspond  la fois & Ses....... godts
etases ... talents.

3.Elle s'est...... toujours bien entendue avec
tous GeuX...... qui travaillent avec elle. En effet,
elle Sait....... bien S prendre avec Ses....
collaborateurs.

4.Ce........West pas la peine de Se........ presser.
Tuvois Ge......... ciel bas, Ces....... nuages ?

Tu Ss...... Ge......... quiils signifient ? Cest.

un orage qui S@......... prépare !

17. Complétez avec a/as/a, ou/oir.

1. A...... partir d"aujourd hui, c'est toi qui as.....
le choix ; ou..... tu restes A....... la maison, au..
tu pars. Si tu pars, va ail.... bon te semble, a....

(autre bout du monde si tu en as..... le courage !
2.0il.... et quand cela se produira ? Ici au..... la !

Aujourd'hui u.... demain ! Ce nest pas facile
a...... prévoir !

18. Complétez avec leur/leurs et expliquez la régle.

Les enfants sont heureux dans I2UL.... cabane.
Dans leur.... grand jardin, ils se sentent sur
lewrs... terres et ils men font qua lgur.... téte !
Jur.... principale fierté, c'est de I'avoir bitie sans
que les adultes leut..... viennent en aide.

—Larégle: Leur déterminant s'accorde avec le. .

nom. L eur:pranom.persannel est invariable..

19. Justifiez Forthographe des mots soulignés.

Quelque appréhension que nous puissions avoir,
‘quelque grande qu'elle soit, quelle que soit lissue
des événements, quoi qu'il advienne, nous serons
‘heureux d’avoir connu quelques moments d'une
telle intensité, quoique nous aurions préféré qu'ils
| fussent plus nombreux!

Dexant.un.nom. quelgua est.déterminant at...
§2660r98. NANS.1A LowInUre. QURIQYE. .. QU8 QM. ...
maraue la.congession.. quelque est.un adverbs
invariahle Qui.signifie. si.aussi.QUQIE.L0HN......
mat. signifie. biea que. Quelllesl que et quaique....
&n.deux moks..sant.svivis.d un.verhe.oudun.

J

groupe. sujet x.verbe.au subjongti..

20. a. Lisez ce texte. Soulignez en bleu les verbes
conjugués et BEGUFEZ leurs sujets. Surlignez les
adjectifs et soulignez en rouge les mots avec lesquels
ils s'accordent.

[étais au milieu de ma seiziéme année. Sans étre ce
‘qubi appelle un beau garcon, fétais bien pris dans
‘ma peite taill ; flavais un jol picd, I jambe fine,
Tair dégagé, la physionomie animée, la bouche
‘mignonne, les sourcils et les cheveux noirs,les yeuwx
petits et méme enfoncés, mais i lancaient avec
force le fou dont [HGMSAN était embrasé.
Jean-Jacques Rousseau, Les Confsions, 1782.

b. Quelle est la classe grammaticale de méme ?
Justifiez Forthographe de ce mot.

Jei. mama est.un adverbe. cestpourauaiilreste...
invariahle..

C. Sur une feuille & part, écrivez ce texte sous
la dictée.





